



普通的感冒到底要不要吃药

热点关注

真正的医生就是我们体内的自调机能

任何人都得过伤风感冒，我也不例外。2009年11月，我在外地，连续讲了6天课，周六结课的当晚，坐飞机回北京，在飞机上就感到特别不舒服，头晕头疼、恶心、疲劳、全身发冷，下了飞机不断地打喷嚏、鼻子流清涕、流眼泪，周身酸疼，夜里回到家体温就上升到38℃。我很疲劳，想早点睡觉好好休息。先用热水泡脚，平时泡20分钟左右，就会周身潮潮地出汗，这次泡了40分钟，一点汗都没有出。躺在床上翻来覆去，睡不着。于是我用自然放松入静法，让自己做到“物我两忘，意气俱静，无往亦无，一灵独觉”，把身体和康复放心地交给了我的自我调节机能。

不知道过了多长时间，我感到周身的毛细血管随着呼吸的节奏一开一阖，就像周身包围着一个热气团在开阖一样，全身酸疼不舒服的感觉也缓解了很多，再后来不知不觉，也不知道是什么时候，就睡着了。醒来已经是第二天上午10点多钟，体温降到37℃以下，头疼减轻。但鼻塞清涕、身上酸疼、乏力这些症状，只要起床离开被窝，就依旧存在。过了中午体温正常了，随后的两天，仍然用大部分时间卧床休息，并注意饮食清淡，只吃稀粥、面条、蔬菜，而且也只吃六七分饱，不吃鸡、鸭、鱼、肉、虾、蟹等一切荤腥，适当增加喝水。

到了星期五的上午，所有的症状消失了，从上周六开始有感冒的症状算起来，正好是7天，这就是普通感冒的自然病程，自然病程结束了也就自己好了。我把它叫做外感病的七日节律。

关于外感病的七日节律，早在1800年前张仲景所写的《伤寒杂病论》中就提出来了，但这本书在流传的过程中，被分成了《伤寒论》和《金匮要略》两本书，直到今天都被中医界称为经典著作，要想成为临床看病水平高的中医大夫，除了好好学习《黄帝内经》外，这两本书也是必须读好的。在《伤寒论》中，张仲景说了这样一句话：“太阳病，头痛至七日以上自愈者，以行其经尽故也。”这里的太阳病，用我们今天的话可以简单地说，类似一个病毒性感冒。头疼、发热、怕冷、没有汗、身体疼痛，甚至有点轻度咳嗽或者喘，如果你没有用药物去治疗，也没有发生合并症和并发症，到第7天的时候它自己好了，这就是这个病的自然病程结束了。如果七八天没有痊愈，就要等第二个7天，甚至第三个7天，也就是第十四天或者二十多天了。这个病到要好的那一天，是什么时辰好呢？张仲景说：“太阳病，欲解时，从巳至未。”就是从上午9点到下午3点，也就是中午前后这段时间，自然界阳气最盛，这正是汗出热退最有利的时机。这又涉及昼夜节律的问题。

是不是所有的人得感冒，都可以不找医生治疗，7天都可以好呢？感冒7天好不了的人，实在是大有人在。一个看上去身体健壮的小伙子，到门诊找我看病，但按他的话说感冒快两个月了都没有好。他说50多天前，得了感冒，发冷发热、头疼身痛。他想感冒发热，医生不就是用药物发汗来退热吗？他每天跑步都会出汗，他跑跑步，跑出一身汗来就不退烧了吗？于是他到马路上跑了几千米，确实出汗了，但不仅发热没有退，反而精疲力竭，重度乏力，全身酸软，咳嗽气喘，后来吃了不少中西药物，发热是退了，但遗留下咳嗽气喘、打喷嚏、流清涕、头疼的症状，到现在都没有好。这是怎么回事呢？这是在感冒期间，不仅没有注意

休息，反而运用剧烈运动的方式，耗损了人体的正气，耗损了人体的自调机能和康复机能，因此引发了气管炎、过敏性鼻炎等并发症。可见感冒以后体力的休息十分重要，这是保护正气，促进疾病治愈的重要手段。

疾病的痊愈过程中，不要增加正气的负担

那么脑力的过度消耗会不会影响疾病的痊愈呢？很多年前，学校将要放寒假的时候，学生们都在忙着准备期末考试。学校医务室的一个老大夫在校园里遇到我，看见我就说：“你上课是怎么讲的嘛！你告诉学生说，感冒如果不治疗，7天就可以好，结果一个女学生，感冒发热不治疗，拖了7天，发热没有退，拖成了化脓性扁桃腺炎，现在还在医务室里输液呢！”这个大夫比我年长，又和我住在同一栋楼里，平时很熟，所以见面说话很直率。我说感冒7天可以好，是《伤寒论》里说的。但我在课堂上讲得很清楚，这是有条件的，需要病人好好休息静养，还要饮食清淡，只要不发生合并症和并发症，7天可以痊愈，这是外感病的自然病程。可是我还说，虽然感冒的自然病程是7天，但医生的责任并不是等待观望，而是要积极治疗，及时用药，就可以截断病程，使病在短时期内完全康复，治疗是有重要意义的。病人自己也要主动找医生治疗，使疾病早日痊愈。

现在正是期末考试，学生们有多门功课要考，心理压力大，还没有充分休息的时间，脑力劳动强度大，正气消耗大，这个学生又不用药物治疗，这就容易导致并发症的发生，她是继发了细菌感染，得了扁桃腺炎，7天怎么能自己好呢？

因此我们说在得感冒期间，无

论是体力活动过度，还是脑力过度疲劳，都不利于疾病的痊愈。

饮食不当会不会影响疾病的痊愈呢？一年冬天，一位年轻妈妈抱着一个3岁左右的男孩来看病，孩子感冒发热十几天，中西药物都用过了，但发热还是不退。当时孩子在诊室放了一个屁，奇臭无比。那是冬天，诊室门窗紧闭，两个实习的女学生忍不住用手掩住了口鼻。

我知道这个孩子之所以有这样的反应，不仅有外感，还有食积内停。于是就问这个妈妈：“你这几天都给孩子吃什么啦？”她很得意地说：“人参炖甲鱼、虫草炖母鸡、当归炖羊肉……”我说：“你为什么要给孩子吃这些东西？”她说：“孩子感冒发烧，需要增加营养，增强抵抗力呀！”我说：“孩子得了感冒，正气抗邪于体表，正气就相对不足，消化能力也就相对薄弱，这个时候不仅需要好好休息，还要特别注意饮食清淡，不要过饱。这样做的目的，是为了使正气集中力量趋向于体表来抗邪。你在孩子感冒期间，消化能力薄弱的情况下，给他吃了这么多不好消化的补品，无疑增加了胃肠的负担，增加了正气的负担，正气既需要趋向于体表来抗邪，又需要回向于体内来消化饮食，被外来邪气和内伤饮食两头夹击，首尾难顾，这个病怎么能好？”于是我开了外散风寒、内化食滞的方子，孩子的病情才很快好转。

就一般的人来说，得了感冒，不仅体力和脑力都不能过劳，注意饮食清淡，不要吃饱，也极其重要。如果再能及时合理地运用中西药物治疗，就可以截断病程，提前痊愈。更何况在医生的眼里，感冒又可以分风寒、风热、外寒内热、湿热等许多不同类型，在医生的指导下合理用药，是早日痊愈、不发生并发症的关键。

小警察何松雷心里守着一个秘密

南京风情

何松雷看书读到一句话：守着秘密是一种幸福。想想也是，女儿都两岁了，他始终守着那个秘密，除了所里的刘姐，没有第二个人知道。其实，也算不上多大的秘密。但也许会对一个人产生一辈子的影响。

屋里，传出钢琴的演奏声，是贝多芬的《致爱丽丝》，浪漫悠扬……

那天下午，何松雷正和刘姐搭档值班。突然，一对青年男女慌里慌张地冲进派出所，何松雷拿纸杯倒了两杯水，要他们慢慢说。

出于职业习惯，他观察了两个人，首先是看他们的眼睛，男的目光有点虚，讲话时并不对着何松雷看；女的则是一汪水一般，尽管还带着紧张焦急。两人看上去仿佛都有点面熟，但一时又想不起来。他一边听一边记一边想。原来，两人从银行取了20万元，准备到河西刚开的一个楼盘去首付，谁料想半路上给弄丢了。那女的拖着哭腔，求何松雷：“警察同志，你帮帮忙，那可是我攒了几年的辛苦钱，一个手指一个手指敲出来的啊！”

这当口，何松雷已经想起来这两人了。首先想到的是那男的，竟然和最近一个连续骗财骗色的案犯很相像，不由得警惕起来。而想到那女的，差点笑出声来，这不就是上次被老妈逼着到玄武湖城墙根去相亲见到的那一位吗？是个弹钢琴的，还正好是他的管片的，就在派出所隔壁的小区住。但那次人家根本就没遇上他这个小警察。他招呼刘姐，要她把男的带到另一个房间去问情况，并朝刘姐使了个眼色，刘姐眉毛会意地轻轻一挑。

剩下与女孩单独对话了。女孩说她叫倪南，是个钢琴老师，何松雷心想：怎么叫个昵称啊，还哼唧呢。他要倪南再把情况讲一遍，倪南说男的叫余子豪，是她男朋友，取了钱

是装在一个帆布包里的，交给男朋友拿着，她用助力车带着他，半路上，男朋友要上洗手间，她就弯到一个酒店，男朋友过去以后，又坐上她的车，当时包还拿在手上呢，走了大约两站路，突然，男朋友说包没了。两人找了一圈，也没找着，就赶紧来报警了。

何松雷说：“你不要急，钱肯定能回来。”倪南将信将疑。

“我保证。”倪南便有点放下心了。“能不能再把你男朋友的情况多说一点？”何松雷问。

“这是个人隐私有必要说么？”

“我不关心你个人隐私，只是想多了解一点情况，看会不会有你男朋友熟识的人见财起意，搞个什么跟踪窃取啊。”

“怎么可能，他在香港读研究生，现在在南京大学进修，南京没什么熟人啊。再说了，他父母经营了上千万的公司，还会打这点钱的主意？”

何松雷听了暗自好笑。又很随意地问了一句：“他这个人怎么样？”

“人很好啊！不然我怎么和他谈恋爱呢？一门心思读书，哪儿也不去。人也有修养懂礼节，规规矩矩的，从来没有什么轻慢的举动。”倪南突然又捂了嘴，好像说得太多了。这个时候，倪南水汪汪的大眼睛眨巴眨巴的，单纯而可爱。何松雷说：“你先回吧，钱拿回头了再跟你联系，你男朋友可能还要配合我们调查再耽搁一段时间。”

倪南又问：“要等到什么时候？我晚上还要去教钢琴课呢。”“你放心去吧！”倪南迟迟疑疑地走了，不停地拨手机，估计是打给那男的。手机肯定是打不通了。

何松雷到了那男的房间，问：“你叫余子豪？”男的“嗯”了一声。“王汉平的名字不用了？”听见何松雷

这么说，男的有点慌乱，摇摇头。

“你在网上还有叫飘叫孤独男人叫金陵过客叫香港理工大进修生的好几个名字呢！都不用了？”说着从裤腰里掏出手铐往桌上一摆，“呵呵，这回又成了香港研究生兼南大进修生了？”那男的先是一惊，接着又是茫然无辜的样子。何松雷说：“你就装吧！钱呢？”“丢了啊！”

何松雷说：“你中间去上了趟酒店的洗手间？那钱是藏在洗手间的水箱里了？”男的惊恐地望着何松雷，点了点头。“走，带路！”办完拘留手续，何松雷反而没有一点成就感，他说：“没完，还有事儿。”

刘姐说王汉平已经交代了，藏匿赃物的现场也已经勘查拍照了，就差到银行调个录像和倪南再核实一下取钱路上的细节。何松雷问刘姐：“你说倪南要是知道了男朋友是窃贼骗子，会怎样？”上一堂生动的警示教育课呗！这样的女孩子不给她个教训，以后还会上当受骗，过去我们不是还办过女研究生被人骗到山里给农民做老婆的案子么？”

“要是这样，她的目光还会那么清澈么？她对这个社会会怎么看？教小朋友弹琴的时候会是怎样的心情？音节韵脚会不会有杂音？”刘姐笑了：“你怎么跟诗人讲话似的，这不是咸吃萝卜淡操心么？”

何松雷说：“她的情况我知道，父母都是大学老师，本分老实。她读晓庄师范的时候，整天忙着考核比赛，很少接触比较复杂的社会层面；毕业后进了少年宫，也都是跟小朋友打交道，单纯得很。”刘姐说：“这样的人怕是给人骗了卖掉了都不知道怎么回事还帮人家数钱呢，正好吃一堑长一智！哎，你怎么知道得这么详细？”

何松雷便老实交代说曾经和她相过亲，但人家没看上他。刘姐乐

了：“你小子想干什么啊？别利用职务之便哦。”何松雷说：“这样的单纯女孩最好有个人跟着她保护她不让她受到伤害。”

“这意思你想保护她？”“先帮她把这男朋友的坎儿迈过去。”

晚上，何松雷用王汉平交代的密码以香港理工大进修生的网名在QQ上跟倪南见了面。倪南见了兴奋不已。“你从派出所出来了？”“嗯。”

“在哪？”“我已经在飞往香港的飞机上了。”“怎么回事？”“我突然接到家里的电话说母亲住院了。”

“你别吓我啊！”“其实我知道母亲生病住院的真实意图是不让我和你交往。”

“你不是说慢慢来他们会同意的吗？”“但他们下决心逼我回去。”

“那我怎么办啊？”“其实我也知道你的父母坚决不同意我们的事情。”“我会慢慢说服他们的。”

“既然两边都有阻力我想还是算了。”“你就这样简单地说算了？”

“我们交往的时间太短太仓促还不够了解。”“那为什么不留下来继续交往呢？”

“今天丢钱的事我很抱歉！”“丢东西是经常发生的事，不怪你啊。”“听说已经找回来了，我很高兴。”“我不在乎钱而在乎你。”“我们都放在心里吧。”“55555。”“88！”

何松雷想，只能两害相权取其轻了。过段时间，何松雷问刘姐：“你女儿是不是在学电子琴啊？改学钢琴吧。”刘姐说：“电子琴就她姑姑教，省事，学钢琴她姑姑恐怕教不了了，再说我哪有时间送她去啊。”何松雷说：“我帮你。”刘姐说：“你是想拿我家女儿当幌子吧？人家能不能看上你哦？”

何松雷唱道：有梦想就是了不起，有勇气就会有奇迹！

(完)



[内容简介]

本书作者是北京中医药大学教授郝万山。在这本书中，他一反传统健康书常态，针对国人盲目养生、不得要领的实际，结合中医文化与生命科学知识，从健康理念和养生原则层面教读者如何判断自己是否健康，以及如何有效地养护身体。作者娓娓道来，用明白晓畅的语言告诉读者有关健康的根本问题，以及保养健康的关键。

[上期回顾]

沈女士和她的婆婆住在一起，而婆媳关系十分紧张，沈女士十分惧怕回到家中。因为潜意识中留下的深深创伤和恐惧，她有了久治不愈的怪病——一回家就脚跟痛。

谷以成 著
凤凰出版社友情推荐

[内容简介]

一直以来，对十朝都会的南京，人们的目光所聚，要么是温婉，要么是宏大。其实，还有平凡。

《金陵小巷人物志》描写的是小巷人物平凡生活中的点点滴滴、他们的喜怒哀乐、家长里短、柴米油盐酱醋茶……书中充满着人情冷暖、市井风情，却又不乏善良正义、温馨真挚，是当下百姓的生活缩影。作者运用诙谐幽默的语言表达技巧，以平视的视角和写实手法，将一个个平凡的故事讲述得生动而有趣，把一个个小人物的性格刻画得淋漓尽致。

[上期回顾]

赵斌4岁时失去父亲，母亲改嫁从此消失，爷爷抚养他长大。经历了人生的坎坷后，赵斌找到自己的母亲，叫了声“妈”，向她讨要这些年

的抚养费。